

# 广汉市交通运输局

〔2022〕—157

## 广汉市交通运输局 2022 年汛期公路抢通保通综合应急演练 总结及评估报告

市防洪指挥部：

按照广汉市人民政府防汛抗旱指挥部《关于做好防汛准备工作及报送防汛预案》的通知（广府防〔2022〕2号）及德阳市交通运输局防汛安全相关要求，我局高度重视，迅速安排，制定方案，及时开展防汛应急演练，现将开展 2022 年汛期公路抢通保通综合应急演练及评估情况报告如下：

### 一、演练组织

本次演练熊祥春局长为总指挥长，分管领导为副总指挥长并靠前一线指挥抢险救援，局机关、运管处、路政所、海事处、养护所、质监站、客运中心、客运公司、货运公司、机动车维修企业、驾培机构、寄递单位、施工及监理单位及交通运输和交通战备防汛应急抢险队同时参加演练，三水镇、向阳镇、金轮镇、汉

州街道派员观摩。及时印发广汉市交通运输局关于举行《全市交通运输行业 2022 年汛期公路抢通保通应急综合演练》的通知 ([2022]—148)，设立七个工作组（1、险情报警组，2、防汛抢险及道路抢通组，3、维护交通秩序组，4、应急救援组，5、水上救援组，6、宣传报道组，7、综合协调组）明确职责和任务，确保演练顺畅实施。

## 二、演练准备

### （一）参演单位着装、机械、车辆及安全标牌

#### 1. 着装要求

运政出动有执法标志车辆 2 台，并带上对讲机，参演人员着执勤作训装；路政出动有执法标志车辆 2 台，参演人员带头盔着武装带；海事人员着夏季执法装；养护所养护人员着养护作业装，快递单位着工作装。

#### 2. 机械、车辆及相关物件准备

运管处准备手执喊话器 2 个，担架两付；路政所准备公路移动安全警示标志、标牌及标线若干，保证演练之用；海事处准备救生衣 6 件；养护所负责准备铁铲、锄头各 20 把，编织带 200 条；局建设管理股及质监站负责通知三江大桥施工单位出动大型挖掘机 1 台、装载机 1 台、重型自卸车 2 台参加演练，还准备彩旗若干；局办公室及局安全生产股负责组织制作和悬挂应急演练横幅标语，并组织现场拍照录像。

### （二）确保演练安全

演练场地为三江大桥施工区域，临坡临水，高低不平，各参演单位及人员要听从指挥，遵守规定，严防安全事故发生。同时，运管处负责通知行业参演单位到演练地的行车路线，路政所负责组织演练现场的车辆停放指挥。

### 三、演练设计及实施

#### （一）演练背景

川西龙门山脉突发强烈地震，又遇特大山洪，临近龙门山各县市急待救援，但道路受损，交通和通信中断。国家紧急在广汉机场设置“抗震救灾空中救援基地”迅速投送精锐专业应急救援抢险队和运送救灾物资及接回地震伤员，必须确保通往广汉机场周边所有道路畅通，以保障各路应急救援抢险队及救灾物资受命急速集结于广汉机场。市委、市政府迅速向市交通运输局下达命令，立即组织力量全力抢通三江大桥便桥，并保障该处河堤安全。

市交通运输局接到命令后，立即召开抗震救灾及防洪抢险应急领导小组紧急会议，成立以熊祥春局长任指挥长的三江大桥便桥抢通保通指挥部，并前出至三江大桥一线指挥。

#### （二）演练科目

现场演练应急科目 5 个：1、公路灾害路段紧急断道；2、便桥抢通；3、河堤堵口、4、水上救人；5、三江大桥施工区突遇洪水紧急撤离。

#### （三）演练步骤

演练时天气情况：小雨转阴。参演单位及人员于 2022 年 4

月 15 日（星期五）上午 9: 30 前到场签到，并集合完毕，参演工程机械、车辆在 8: 30 集结到位。演练地点：广汉市三江大桥新建项目工程施工现场，9: 30 演练开始，演练现场出动大型挖掘机 1 台、装载机 1 台、大型自卸货车 2 台，指挥车 3 台、勤务车 5 台和出动应急抢险人员近百人，参演练队伍纪律严整，演练科目衔接紧凑，指挥熟练，场面宏大，情形逼真，近于实战，演练煅练应急抢险队伍，达到预设目的。

（四）10: 30 综合应急演练结束，各单位原路带回，队伍归建，及时总结。

#### 四、演练评估

##### （一）局领导重视，指挥到位

熊祥春局长亲自安排，分管领导现场指挥，局直属部门及股室严格履职，行业相关单位积极组织参演，机械、物资安排齐备。同时，选择的演练场地图理想，天气合适、设置的模拟地震、洪水灾害环境逼真，应急科目演练到位，达到演练目的。

##### （二）便桥抢通组织有力，机械作业高效

分管领导靠前指挥，局建设管理股、养护所（质监站）与三江大桥施工单位密切配合，协同作战，应急抢险涵管、砂石备料充足，挖掘机、装载机、大型自卸货车有序抢通作业，便桥搭建方法专业，桥面铺设平整规范。

##### （三）演练现场纪律严明，秩序井然

参演人员按时到场，听从指挥，服从调配，行动迅速，各演

练科目，按预案开展。

#### （四）抢险演练，应急能力得到进一步提升

参演单位及参演人员熟悉了应急抢险救援基本程序及现场应该做的抢险工作，掌握应急救援的基本方法和抢险技巧。

#### （五）演练地所在单位，现场保障到位

三江大桥施工单位为演练平整场地，布置彩旗烘托演练气氛，并出动工程机械及车辆等做好抢险救援演练现场工作，值得肯定。

#### （六）存在的不足和改进方向

分组分项演练，组织还不紧密、一些本应演练的动作未得到充分展现，个别单位现场指挥能力有待提高，演练“一窝蜂”现象仍然存在。为此，还需加强应急演练培训，注意演练细节，提高应急抢险质量，增强抢险能力。

附件：应急演练相关图片





图为：开展 2022 年汛期公路抢通保通综合应急演练现场





图为：公路灾害路段紧急断道值守演练





图为：出动大型工程机械参加演练





图为：紧急抢通便桥施工作业演练





图为：河堤堵口应急演练





图为：河堤堵口应急演练现场





图为：水上紧急救人演练现场。

